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Valledupar, 1 de abril de 2024  
 
 
Doctora 
ASTRID ELIANA CACERES CARDENAS.  
Directora General ICBF  
Bogotá, DC. 
 
 
Referencia: Recurso de reposición Resolución 1371 del 22 marzo de 2024 por medio del cual 
se resuelve el proceso Administrativo Sancionatorio en contra de la Fundación Menores del 
Futuro.  
 
Del cumplimiento de los lineamientos tecnicos, manuales, guías, líneas técnicas en 
general, cualquier normatividad que establezca ICBF para el respectivo programa o 
modalidad. 
 

• Del cumplimiento de los protocolos durante la pandemia. 
 
Es de anotar que para la fecha de la auditoría realizada en marzo del 2021, la atención 
de los niños, niñas y adolescentes se realizaba de manera remota en cumplimiento de 
lo dispuesto por la  Resolución 385 del 12 de marzo de 2020 donde el Ministerio de 
Salud y Protección Social decreta emergencia sanitaria en todo el territorio nacional 
con el fin de prevenir y controlar la propagación del COVID 19 y teniendo en cuenta la 
resolución No 00666 del 24 de abril de 2020, se elaboró plan de contingencia para la 
atención y su respectivo protocolo de bioseguridad enviados al supervisor del contrato 
y aprobados el día 27 abril de 2021 por el mismo. 
 
De manera que por encontrarnos en época de pandemia la atención se realizó de 
acuerdo al cumplimiento del Plan de Contingencia alineado con el cumplimiento de los 
lineamientos tecnicos y anexos para el desarrollo de la modalidad, descociendo el 
esfuerzo que realizo la institución por brindar la atención integral a los niños, niñas y 
adolescentes y sus familias teniendo en cuenta que la primeras medidas suspendían 
en su totalidad la atención con los usuarios y esta solo se realizaba de manera remota 
y o vía telefónica. 
 

• Del cumplimiento en materia contractual de conformidad con lo expresado por la 
supervisión. 
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Es de anotar que la Entidad como operador del ICBF tiene unas responsabilidades 
tanto con la población atendida como con el ICBF para la garantía de los derechos de 
los niños, niñas y adolescentes, y si bien es que las visitas de supervisión realizadas 
para la época de pandemia asegurando el cumplimiento del 100% en la aplicación de 
los estándares llevan una connotación diferentes a la auditoría realizada por la Oficina 
de Aseguramiento de la Calidad ambas persiguen un mismo fin y es el cumplimiento de 
las obligaciones contractuales y de lineamientos técnicos establecidos por la 
modalidad, es insatisfactorio desconocer la importancia o función del equipo de 
supervisión como contactos directos de la Entidad Administradora del Servicio para 
estar garantizando una atención con calidad teniendo en cuenta las observaciones, 
hallazgos para el constante mejoramiento continuo de sus procesos. 
 
Como entidad administradora del servicio nos hemos destacado por colocar en 
constante acción la mejora continua de los procesos para la atención integral a los 
niños, niñas y jóvenes que hacen parte de nuestra institución. 
 
Manifestado con anterior escrito con los resultados de visitas de supervisión se 
determina claramente que la Fundación Menore del Futuro durante toda la ejecución de 
los contratos desde el año 2021 ha estado cumpliendo con el objeto y las obligaciones 
del contrato donde los equipos de supervisión garantizaron la revisión de la atención y 
documentación correspondiente al proceso. 
 

• Del cumplimiento al Plan de Mejora  
 
De acuerdo con el informe de cierre del Plan de Mejora con o sin incumplimiento, no 
implica per se una decisión de fondo; dado que la ejecución de este de acuerdo con los 
hallazgos encontrados pueden ser objeto de actuaciones para dar inicio a un proceso 
administrativo sancionatorio en contra de la entidad objeto de investigación y que la 
calidad de los hallazgos encontrados se menciona que no son insubsanables. 
 
De manera que es necesario expresar lo siguiente: 

o Que el objetivo primordial del Plan de Mejoramiento es promover que los 
procesos internos de las entidades se desarrollen en forma eficiente y 
transparente a través de la adopción y cumplimiento de las acciones correctivas 
o de la implementación de metodologías orientadas al mejoramiento continuo de 
manera que la entidad al momento de la auditoria por la forma de trabajo no 
presencial logro o no remitir en su totalidad la información contenida en las 
historias de atención donde cada una de ella tiene alrededor de 200 hojas y que 
al momento de remitir la información y teniendo contacto con el auditor siempre 
menciono que en caso de faltar algún documento este seria solicitado. 
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o Que al Plan de Mejora no se suscribió a los 15 días como menciona 

“PROCEDIMIENTO PLAN DE MEJORA PARA LAS VISITAS DE INSPECCIÓN 
Y AUDITORÍAS DE CALIDAD en su numeral 3.3. El líder y equipo que adelantó 
la acción (visita de inspección o auditoría de calidad) con base en los hallazgos 
identificados y registrados en el informe, serán los responsables de la 
formulación del plan de mejora, el cual deberá ser remitido al Representante 
legal de la entidad u operador objeto de auditoría de calidad o visita de 
inspección, dentro de los quince (15) días hábiles siguientes a la finalización de 
la acción. a los 15 días después de realizada la auditoria, OBJETIVO: 
Establecer acciones que permitan la atención y corrección de los presuntos 
hallazgos identificados en las visitas de inspección y auditorías con el fin de 
mejorar la calidad de la prestación del servicio de los operadores. ALCANCE: El 
procedimiento inicia con la formulación del plan de mejora de acuerdo con los 
resultados identificados y registrados en el informe de la visita de inspección y/o 
auditorías de calidad. Finaliza con el cierre del plan de mejora o el procedimiento 
de Proceso Administrativo Sancionatorio”, este fue enviado a los tres meses 
pasada la auditoria, lo cual genera traumatismo para la recopilación de la 
información y puesta marcha del Plan de Mejora para el establecimiento de las 
acciones para el cierre de los hallazgos. 
 

o Que el proceso de retroalimentación al seguimiento del Plan de Mejora se 
realizó en el mes de octubre en el que no se estaba prohibido hablar de los 
hallazgos y producción de los protocolos lo cual no fue satisfactoria para la EAS. 

 
o Que la EAS realizo la producción de los protocolos y herramientas de 

seguimiento para no tener acciones de repetición teniendo en cuenta los 
lineamientos, anexo tecnicos y demás documentos del ICBF, que estos se 
aplicaron de manera posterior al plan de mejoramiento y que en ningún 
momento se podrían generar subsanaciones a los hallazgos presentados, que la 
ejecución del Plan de Mejora contribuyo a la mejora continua de los procesos 
internos que lleva la Entidad para la atención integral de los niños, niñas y 
adolescentes. 

 

• Del cumplimiento de inducción Al código de ética. 
 
De manera posterior a la auditoria y en cumplimento del código de ética se realizó la 
inducción al talento humano y las familias como se estipularon las acciones dentro del 
plan de mejoramiento que para los hallazgos materia de inicio del proceso 
sancionatorio no eran subsanables, pero que estos ayudaron a fortalecer la 
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aplicabilidad del código de ética en el cumplimiento tanto del talento humano como de 
las familias que pertenecen al programa buscando la finalidad que tienen la suscripción 
de los Planes de Mejora. 
 

• Del cumplimiento de los requisitos legales. 
 
Es de rescatar que dentro de la manifestación del escrito de la resolución 1371 de 22 
de marzo de 2024 que el ICBF manifiesta que no se reprochan incumplimientos en 
materia legal. 
 

• Del cumplimiento de los derechos de los niños, niñas y adolescentes y análisis 
de los hallazgos. 
 
Es de destacar que la EAS estableció plan mejora y de acuerdo con lo mencionado en 
el hallazgo. 
 
En los anexos de historias de atención no se identificó atención especializada, y 
el fortalecimiento familiar orientado a superar las situaciones de amenaza o 
vulneración de los beneficiarios que ingresaron a la modalidad toda vez que no 
se evidenció: 
 
1.1. Atención del nivel familiar, comunitario e institucional y el desarrollo de 
estrategias de fortalecimiento e intervenciones específicas para la superación de la 
situación de riesgo de los beneficiarios y sus familias acorde con la particularidad de 
cada caso dado que: 
 
1.1.1. No se identificó el abordaje con las familias respecto a las implicaciones y 
riesgos cuando los beneficiarios participan en actividades laborales y cuando asumen 
roles de adultos. 
1.1.2. No se identificaron escenarios de orientación a los adolescentes y las familias en 
la remisión a otros servicios del SNBF y del municipio para mitigar y atender la 
situación de actividad laboral realizada. 
1.1.3. No se observó la orientación a las familias respecto a la búsqueda de 
alternativas sociolaborales para fortalecer su capacidad de autogestión y 
autosuficiencia. 
 
1.2. No se garantizó el proceso de atención orientado a superar las situaciones que 
dieron origen al motivo de ingreso de los beneficiarios conforme al anexo técnico dado 
que: 
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1.2.1. Las intervenciones mensuales no daban cuenta de las acciones adelantadas con 
el beneficiario y su familia, y no cumplió los criterios de información definidos en el 
anexo técnico. 
 
1.2.2. Las agendas de atención programadas en los meses de julio a diciembre de 
2020, enero y febrero de 2021 no evidenciaron el tiempo de contacto mínimo con los 
beneficiarios y sus familias (45 minutos) dado que para un mismo profesional se 
registró la programación de atención telefónica de dos a tres beneficiarios diferentes en 
la misma fecha y hora; asimismo, no cumplió los criterios de información definidos en el 
anexo técnico, dado que: 
1.2.2.1. No estaba estructurada por semanas. 
1.2.2.2. No era compartida a los beneficiarios. 
1.2.2.3. La agenda no incluyó el tema que se iba a tratar. 
1.2.2.4. Para un mismo profesional se registró la programación de atención 
telefónica de dos a tres beneficiarios diferentes en la misma fecha y hora 
 
Dentro de la conclusión los documentos allegados por parte de la EAS fueron 
posteriores a la auditoria de manera que nunca se solicitó documentos para 
subsanar el hallazgo presentado para que solo se debía hacer implementación 
del Plan de Mejora. 
 
El operador no evidenció la gestión efectuada para la vinculación al sistema de 
educación para trece (13) beneficiarios: 
 
3.1. Adirney Antonio Arteaga Niebles (ingresó el 05/03/20) 
3.2. Eduardo Abrahan Paba Niebles (ingresó el 05/03/20) 
3.3. Nicol Alay Paba Niebles (ingresó el 05/03/20) 
3.4. Adelson De Jesus Moya Fonseca (ingresó el 06/03/20) 
3.5. Milagros Caroloina Mosquera Soto (ingresó el 06/03/20) 
3.6. Miguel Antonio Arteaga Niebles (ingresó el 09/03/20) 
3.7. Josue David Botello León (ingresó el 03/07/20) 
3.8. Yalesky Andreina Botello León (ingresó el 03/07/20) 
3.9. Liliana Liceth Meza Escobar (ingresó el 03/07/20) 
3.10. Sophia Valentina Lezama Cruces (ingresó el 13/10/20) 
3.11. Luis Angel Acosta Romero (ingresó el 10/09/20) 
3.12. Camila Isabel Lezama Cruces (ingresó el 22/10/20) 
3.13. Daimer Jesus Duran Aguirre (ingresó el 28/12/20) 
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La EAS realizo las gestiones para la consecución de cupos sin embargo dentro 
de los documentos aportados se emitieron el soporte de gestión, pero los 
certificados de estudio y/o vinculación al ámbito educativo en el año 2021 para 
los beneficiarios registrados en el hallazgo no, pero se lograron la consecución 
de los cupos de los niños estipulados en el hallazgo. 
 

 
  

 
Cordialmente, 
 
________________________________ 
PIEDAD RODRÍGUEZ COTES 
Representante Legal 
Fundación Menores del Futuro 
NIT: 824002319-2 
 

De acuerdo a lo anterior expuesto y teniendo en cuenta nuestra manifestación solicítanos al 
ICBF que realice, revise y considere no realizar efectiva dicha sanción contemplada para la 
suspensión de la licencia de funcionamiento por el término de un (1) mes teniendo en cuenta 
que somo una entidad comprometida con la garantía de los derechos de los niños, niñas y 
adolescentes y tengan en cuenta el proceso de solicitud de otorgamiento de la licencia Inicial 
del municipio de Valledupar que fue un proceso arduo, demorado en coordinación con la 
oficina de aseguramiento de la Calidad sede Nacional pero que después de tres años de 
solicitud de la Licencia fue otorgada por el ICBF y que desafortunadamente vivimos una 
pandemia que a pesar de todos los obstáculos restricciones y demás se logro llevar a cabo la 
atención de los niños, niñas y adolescentes garantizando la atención no presencial de 
acuerdo  con  los  decretos  presedenciales  y  cumplimiento  de los  lineamientos  establecidos 
por ICBF y cumpliendo con la entrega de los alimentos para preparar garantizando el 
derecho  a  la  alimentación  y  que  para  las  entidades  publicas  como  las  instituciones 
educativas fue  aun más complicado la  atención de los  estudiantes  ya  que nuestra 
población no cuenta con los accesos a la tecnología ya que no cuentan con dispositivos 
eléctricos para recibir sus clases y que esta entidad dentro de su plan acción estableció la 
realización  de  visitas  en  los  hogares  y  ayudas  con  cartillas  didácticas  para  contribuir  a  la 
orientación, formación, en valores, derechos, orientación académica de manera que se la 
Fundación  Menores  del  Futuro  contribuyó  al  desarrollo  de  nuestros  niños,  niñas  y 
adolescentes  y  a  minimizar  el  impacto  generado  por  la  pandemia  no  descuidando  la 
atención de los beneficiarios.  
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Al contestar cite este número

*202410300000202561*
                                                                                                  Radicado No:

202410300000202561
Ciudad, 2024-07-03                                                           

Señora: 
PIEDAD RODRÍGUEZ COTES 
Representante Legal y/o quien haga sus veces
FUNDACIÓN MENORES DEL FUTURO 
Email:   primerainfanciafmf@gmail.com  

ASUNTO: Notificación Electrónica Resolución No. 2868 de fecha 28 de junio
de 2024

Respetada señora Piedad, 

En virtud de la autorización que reposa en el  expediente se procede a notificar
electrónicamente, de conformidad con lo establecido en el artículo 56 del Código de
Procedimiento  Administrativo  y  de  lo  Contencioso  Administrativo, en  calidad  de
Representante  Legal  de  la  entidad  FUNDACIÓN  MENORES  DEL  FUTURO,
identificada con  NIT. 824.002.319-2, la Resolución No. 2868 del 28 de junio de
2024, “Por medio de la cual  se resuelve el  recurso de reposición interpuesto en
contra de la Resolución No. 1371 del 22 de marzo de 2024, mediante la cual se
resolvió  el  proceso  administrativo  sancionatorio  adelantado  en  contra  de  la
FUNDACIÓN MENORES DEL FUTURO identificada con NIT. 824.002.319-2”.
   
A la notificada se le entrega una copia íntegra y gratuita de la citada Resolución
dejando constancia que esta rige a partir de su notificación y contra la misma no
procede recurso alguno de conformidad con el numeral 2 del artículo 87 de la Ley
1437 de 2011.

Cordialmente, 

JEASON ARIEL COSSIO IBARGÜEN
Jefe de la Oficina de Aseguramiento a la Calidad

Proyectó: William Fernando Amézquita Huertas – Abogado Oficina de Aseguramiento a la Calidad
Revisó: Martha Isabel Vanegas Gutiérrez – Abogada Oficina de Aseguramiento a la Calidad
Anexo: Resolución No. 2868 de Fecha 28 de junio de 2024 (11 folios)
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Acta de Envío y Entrega de Correo 
Electrónico

SERVICIOS POSTALES NACIONALES S.A.S Certifica que ha realizado por encargo de INSTITUTO COLOMBIANO DE BIENESTAR 
identificado(a) con  el servicio de envío de la notificación electrónica, a través de su sistema de registro de FAMILIAR - ICBF NIT 899999239

ciclo de comunicación Emisor-Receptor.

Según lo consignado los registros de SERVICIOS POSTALES NACIONALES S.A.S el mensaje de datos presenta la siguiente información:

Resumen del mensaje

 Id mensaje: 477601

 Emisor:
Divver.Daza@icbf.gov.co (no-
reply@INSTITUTOCOLOMBIANODEBIENESTARFAMILIAR.gov.co)

 Destinatario: primerainfanciafmf@gmail.com - primerainfanciafmf@gmail.com

 Asunto: 202410300000202561

 Fecha envío: 2024-07-03 15:18

 Estado actual: Lectura del mensaje

Trazabilidad de notificación electrónica 

  Evento Fecha Evento Detalle

Estampa de tiempo al envio de la 
 notificacion

El mensaje de datos se tendrá por expedido cuando
ingrese en un sistema de información que no esté
bajo control del iniciador o de la persona que envió
el mensaje de datos en nombre de éste - Artículo
23 Ley 527 de 1999.

Fecha: 2024/07/03 
Hora: 15:19:12

 Jul 3 20:19:12 2024 GMTTiempo de firmado:
 1.3.6.1.4.1.31304.1.1.2.6.0.Política:

 Acuse de recibo

Con la recepción del presente mensaje de datos en
la bandeja de entrada del receptor, se entiende que
el destinatario ha sido notificado para todos los
efectos legales de acuerdo con las normas
aplicables vigentes, especialmente el Artículo 24

 y sus normas reglamentarias.de la Ley 527 de 1999

Fecha: 2024/07/03 
Hora: 15:19:13

Jul 3 15:19:13 cl-t205-282cl postfix/smtp[21164]:
E3B9F1248816: to=<primerainfanciafmf@gmail.
com>, relay=gmail-smtp-in.l.google.com[142.250

. 31.26]:25, delay=0.96, delays=0.2/0/0.17/0.58, dsn=2.
0.0, status=sent (250 2.0.0 OK 1720037953

d75a77b69052e-4465b809ad1si111815881cf.7
1 2 - gsmtp)

 El destinatario abrio la notificacion Fecha: 2024/07/03 
Hora: 17:25:28

 74.125.210.201 Dirección IP:
 Mozilla/5.0 (Windows NT 5.1; rv:Agente de usuario:

11.0) Gecko Firefox/11.0 (via ggpht.com
GoogleImageProxy)

 Lectura del mensaje Fecha: 2024/07/03 
Hora: 17:26:01

 181.235.0.101 Colombia - Cesar -Dirección IP:
Valledupar

 Mozilla/5.0 (Windows NT 10.0;Agente de usuario:
Win64; x64) AppleWebKit/537.36 (KHTML, like

Gecko) Chrome/126.0.0.0 Safari/537.36

De acuerdo con los artículos 20 y 21 de la Ley 527 de 1999 se presumirá que el destinatario ha recibido el mensaje, cuando el emisor del mismo recepcione el acuse de recibo que 
puede ser automatizado, en ese orden de ideas, el presente documento constituye acuse de recibo automatizado y constituye prueba de entrega del mensaje de correo electrónico así 
como sus archivos adjuntos en la fecha y hora indicadas anteriormente. 

 En el aparte Acuse de Recibo, en los casos en que aparece la frase “Queued mail for delivery” se debe a las características del servidor de correo electrónico Microsoft Importante:
Exchange, en estos casos, si el mensaje no pudo ser entregado dicho servidor enviará una segunda respuesta indicando que no fue exitosa la entrega del mensaje, si no hay una segunda 
respuesta del servidor de correo electrónico, quiere decir que tu mensaje fue entregado satisfactoriamente por lo que este documento pasa a constituir acuse de recibo



Contenido del Mensaje 

 Asunto: 202410300000202561

 Cuerpo del mensaje:

Buen día,

Envió de notificación electrónica ICBF con radicado N.202410300000202561 para su conocimiento
y tramite,

Cordialmente,

 Adjuntos

Nombre Suma de Verificación (SHA-256)

202410300000202561_NOTIFICACION_ELECTRONICA_MENO
RES_DEL_FUTURO_2.pdf 1c1c5b7d617e6a956d0afe458911a844d6ef84864e1d929884649e4a3ea8d227

2868-R_1.PDF 30bdfc9e58df66ffcf1208eef77b1b74d8edaabab9ad66dc9678b14d8d1e0f5a

 Descargas

 202410300000202561_NOTIFICACION_ELECTRONICA_MENORES_DEL_FUTURO_2.pdf Archivo: desde:
 181.235.0.101  2024-07-03 17:26:13 el día:

 202410300000202561_NOTIFICACION_ELECTRONICA_MENORES_DEL_FUTURO_2.pdf Archivo: desde:
 181.235.0.101  2024-07-03 17:32:04 el día:

 202410300000202561_NOTIFICACION_ELECTRONICA_MENORES_DEL_FUTURO_2.pdf Archivo: desde:
 181.235.0.101  2024-07-03 17:32:41 el día:

 202410300000202561_NOTIFICACION_ELECTRONICA_MENORES_DEL_FUTURO_2.pdf Archivo: desde:
 181.235.0.101  2024-07-03 17:32:42 el día:

De conformidad con el artículo 9 de la Ley 527 de 1999, la presente notificación electrónica como los documentos adjuntos a esta, son documentos íntegros, ya que es posible 
determinar que los mismos no han sido modificados ni alterados desde el momento en que fue enviado el mensaje de datos por parte del emisor del mensaje, por lo tanto dichos 
documentos tienen plena validez jurídica y probatoria.
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CONSTANCIA DE EJECUTORIA 

 
 

Resolución No. 1371 del 22 de marzo de 2024 
 
 

En Bogotá D.C., a los cinco (05) días del mes de julio de dos mil veinticuatro (2024), 
el Jefe de la Oficina de Aseguramiento a la Calidad del Instituto Colombiano de 

Bienestar Familiar – ICBF, de conformidad con lo dispuesto en el numeral 2º del 
artículo 87 del Código de Procedimiento Administrativo y de lo Contencioso 
Administrativo (Ley 1437 de 2011), hace constar que la Resolución No. 1371 del 

22 de marzo de 2024 “Por medio del cual se resuelve el Proceso Administrativo 
Sancionatorio adelantado en contra de la FUNDACIÓN MENORES DEL FUTURO 

identificada con NIT. 824.002.319-2” fue notificada de forma electrónica el 22 de 
marzo de 2024, a la Representante legal la señora Piedad Rodríguez Cotes, quien 
dentro de los diez (10) días siguientes a la notificación interpuso recurso de 

reposición, el cual fue resuelto mediante la Resolución No. 2868 del 28 de junio 
de 2024, notificada por medios electrónicos el tres (03) de julio de dos mil 

veinticuatro (2024). 
 
Por lo anterior, se declara ejecutoriada la mencionada providencia para todos los 

efectos legales a los cuatro (04) días del mes de julio de dos mil veinticuatro (2024), 
quedando finalizado el Proceso Administrativo Sancionatorio. 

 
 
 

 
JEASON ARIEL COSSIO IBARGÜEN 

Jefe de la Oficina de Aseguramiento a la Calidad 
 
 
Proyectó: William Fernando Amézquita Huertas – Abogado Oficina de Aseguramiento a la Calidad 
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